

韓潛主教致全國主教、教區長函

韓 潛

各位主內兄弟安好！願主的平安與我們同在！

半世紀的風暴，我中國天主教慘遭迫害，浩劫、圈圍、死亡，聞者聳然。其甚者莫過於教會之分裂。凡我教中人無不感到痛心疾首，感慨之餘，亟希早日歸一，重現「一棧一牧」（若十：16），我身負教會之任者無由推諉，花甲古稀之年，怎忍將此慘狀推予晚輩，實感內疚。

我們不願回憶痛苦之往昔，不再究其孰是孰非。

其實當今教會之分裂，其質其因，其演變過程，年輕一代不明，我老一輩，爲之見証，歷歷在目；旁觀教外人士亦見的清楚。中國天主教會從來爲至一，

惟自一九五零年始一分爲二；不是我教會中人分之，乃外來勢力和強迫使之：把群羊衝散。

過去之事，我們不願再追究。在聖神感召下，「正心誠意」（大學）請細聽晚餐禱聲：

「讓他們成爲一體，如同我們是一體一樣。」（若十七：22）

「求祢將他們祝聖於真理，祢的話就是真理。」

「如果你們遵守我的話，你們就確實是我的門徒。」（若八：31）

耶穌的理與世俗的理不同，耶穌的理：是就是，非就非；世俗的理：識時務者爲俊傑，好漢不吃眼

前虧；「明哲保身」。跟隨耶穌是走直路，不是彎

路。汪精衛曲線救國，沒有救了他的國；溥儀曲救大清，也沒有救了他的大清。今有人要曲線救教，也救不了他的教。「依靠上帝依賴人好：信賴天主比信賴王侯強」。（詠一一八：9）

我們既然認識到中國天主教會應該同歸一棟共屬一牧，現在需要行動的時候了，不要再遲疑、考慮、作無結果的榷商。

一九八九年我會寫過一篇題爲《一位教授的設想》，旨在號召中國天主教兩教會在「一棟一牧」的基礎上合一，一九九四年至一九九五年我會三次應邀出席吉林省天主教會合一對話，在後一次對話會上我宣讀了《A proposal of a professor》，主旨不變。但均毫無結果，吉林教區神父們聲稱：我們聽金沛獻的，因此一九九五年五月我又躬訪瀋陽教區主教金沛獻，相談達一天半之久，亦不果。今又不揣冒昧，再次向全國主內兄弟，各教區主教、教區長（無論是政府承認的，或未承認的）提出拙見

如下，以供參考。

一、在聖神眞理之光照耀下，兄弟促膝共商教會大事。

二、不究既往：過去的即過去了，不再回顧痛苦的往日；往前看，不再爭執孰是孰非。

三、凱撒的歸於凱撒，天主的歸於天主，公開宣佈：同歸一棟，共屬一牧。誓做忠實的基督門徒和中國公民。

四、愛國會，不動它。

五、召開全國主教會議，討論在中國落實第二屆梵蒂岡大公會議之決議，制定具體措施。

請把我們的合一願望托付於在天中國之后，轉求聖神降臨中國教會，指導中國教會走耶穌基督的道路。

謹此！

末牧

韓潛（井濤）